

新街乡黄牛冻精改良现状、存在问题及发展对策

周应斌*

(曲靖市会泽县新街乡畜牧兽医站,新街 654221)

摘要:会泽县新街乡是传统的肉牛生产乡,通过30余年的肉牛冻精改良推广工作,总结了许多值得借鉴的经验。论述了新街乡肉牛推广的做法和存在问题,在此基础上提出了今后发展的一些参考性对策。

关键词:新街乡;肉牛;改良;存在问题;发展对策

会泽县新街回族乡位于会泽县中部偏东南,乡政府位于E103°32', N26°23', 距会泽县城45km,东与绵长的大山梁子与雨碌乡为界,北与者海镇相邻,西与金钟接壤,南与待补相连,地处毛家村水库上游,全乡有国土面积263km²,最高海拔小雪山梁子3247m,最低海拔毛家村水库边2210m,山区面积占95.7%,海拔3210m,相对高差1000m,年平均气温12.7℃,无霜期210d,年降水量560~1200mm,属冷凉气候类型。北有花渔水库,南有毛家村水库,全乡水源条件好,辖16个村(居)委会4万余人,粮食作物以玉米、马铃薯为主,有天然草场2.33万hm²,人工草场666.67hm²,年产农作物秸秆5万t,青绿多汁饲料10万t。2009年存栏牛4.5万头,出栏肉牛3.2万头,收入约9600万元。

1 黄牛改良现状

1.1 改良历史

新街黄牛属云岭黄牛,是经长期自然选择形成的,多数用于使役,待年老后出售和育肥屠宰,因商品意识差,形成了小型役肉兼用型品种,但随着人民生活水平的不断提高,高能量、低脂肪、绿色自然的牛肉迎合了人们的消费理理念和自己消费水平的提高,牛肉非常受青睐,对牛肉的要求也越来越高。为此,新街乡在上级政府和业务部门的大力支持

下,从1976年开始先后引进安格斯、短角和西门塔尔等8个品种牛冻精改良本地黄牛。由于品种多而杂,经几代改良后,没有明显的杂交优势,当初加之资金投入少、群众认识差和经济落后等诸多因素的影响,肉牛改良进展不快。到2005年,历经30年,改良数才达到800余头,后来,新街乡加大了科技投入,相关人员到外地考察学习后,在县局的统一规划下,精选确定乡主推西门塔尔、安格斯品种,增建了肉牛冻精改良站(点),肉牛冻精改良工作才得到快速发展,到2009年完成牛冻改1400余头,比2005年增75%,平均受胎率达84.7%,冻改站已发展到6个,改良覆盖已达全乡16个村。

1.2 改良效果

一是初生重及周岁龄体重明显提高。西本杂、安本杂平均初生重26.8kg,与本地牛初生重16.3kg相比增64.42%,2岁西本杂和安本杂牛体重分别达313.84kg和270.77kg,比同龄本地牛分别提高57.2%和35.6%。

二是育肥日增重快,肉牛胴体等级明显提高。经试验测定,5月龄杂交牛的体重与1岁本地黄牛相差不大,1岁西本杂交牛和安本杂交牛的体重比2岁本地黄牛的体重分别高22kg、和27.3kg;从初生到24月龄,本地牛的平均日增重为231g,而西本杂交牛、安本杂交牛的平均日增重达到342g、和345g,比本地牛

* 作者简介:周应斌(1980-),男,汉族,本科,助理畜牧师。主要从事畜牧科技推广工作。

均增 112.5g; 杂交牛每增重 1 kg 的饲料消耗量比本地牛少 15.4%, 且也耐粗饲, 养一头杂交牛的经济收入比养本地牛高 47 ~ 248%。2001 ~ 2002 年两次邀请云南农大动科院的专家教授到会泽对肉牛进行现场屠宰测定, 参照“中国肉牛等级评定标准”进行评定, 18 ~ 25 月龄的 14 头牛平均活体重为 494kg, 活牛等级为: 特级 4 头, 一级 9 头, 二级 1 头, 屠宰后平均胴体重为 299.97kg, 比世界平均水平 250kg 高 94.97kg, 比美国等发达国家的 308kg 低 8.03kg, 屠宰率平均为 57.18%, 净肉率 46.56%, 肉骨比 4.39:1, 肉质评定特级占 20%, 优一级占 70%, 优二级占 10%, 均达优质牛肉标准。黄牛冻改推动肉牛养殖稳步发展, 全乡已发展年存(出)栏 10 头以上的大户达 500 余户。

三是经济效益成倍增长。每头 30 月龄冻改优质肉牛在同等条件下饲养后比同龄本地牛多收入 1600 元至 2400 元, 新街乡仅 1 个乡镇产杂交牛 1400 头, 每年可为农户增收约 280 万元。

1.3 技术力量

新街乡畜牧兽医站现有在职科技人员 4 人, 全部为本科学历, 加之 20 余名村级兽医员、培养的肉牛改良尖端科技人才, 肉牛冻精改良推广基本能较好地完成。

2 基本经验

2.1 加强领导, 强化管理

该乡历来重视肉牛生产工作, 原党委书记直接分直管畜牧兽医工作, 现由一名具有专业知识的副乡长分管, 组织制定了目标责任, 将全乡 6 个肉牛冻精改良站(点)承包给责任心强、技术精湛、能吃苦、想为民办事的村级肉牛改良尖端科技人才, 落实任务, 定期检查指导, 提供相应服务, 极大的推动了该项工作的开展。

2.2 大力投入资金, 合理建设站(点)

建设肉牛冻精改良站(点), 由相关单位

(人员)提出书面申请, 并邀请由畜牧兽医局组织专家深入调查, 坚持“当地养牛基础差、技术力量不足、领导重视不够的不批建”, 力争做到建一个成功一个, 达到建设标准的每新建一个站(点)由县级财政补助 2 至 5 万元, 并投入专项资金, 每年有计划地完善部分老改良站的设备。目前, 全乡共投入资金 30 余万元, 累计建成和完善肉牛冻精改良站(点)6 个, 覆盖全乡 16 余个村。

2.3 加强培训, 提高冻改推广人员业务水平

黄牛冻改技术推广人员面对面服务农户, 其服务质量好坏及责任心强弱直接影响推广效果。为提高其业务水平和服务意识, 新街乡在县畜牧兽医局的组织下, 派出相关人员到农大、云南中科胚胎公司、省肉牛研究中心、保山、小哨等地考察学习 10 余次 30 余人(次), 同时组织乡村科技人员到县城集中培训 14 期 50 余人(次), 或到其他乡(镇)进行交流学习, 相互取经, 达到取长补短, 共同提高的目的。

2.4 精心选育, 学科验证, 选出适宜当地推广的肉牛品种

当初, 由于在摸索中前进, 只要好的肉牛品种, 就进其冻精, 致使冻精品种达 8 个之多, 农户的选择观不一致, 经过几年的推广, 所产肉牛不具有一样正统血型特征, 非常杂、乱, 杂交优势不太凸现。后来, 在县局的统一规划下, 采取外地推广单一肉牛品种的经验, 结合当地实际, 最终确定了西门塔尔、安格斯两个肉牛品种进行主推, 布局生产, 统一了品种, 所产肉牛差异不大, 相对“标准”, 深受客商青睐。

2.5 统一供精, 保证质量

全乡肉牛冻精实行统一采购的方式进行, 适时报至县局, 统一到省肉牛冻精站采购, 改良站(点)需冻精, 需提前向县畜牧局上报品种及数量, 杜绝改良站(点)私自采购, 减少杂劣精种, 县局还定期给改良站(点)添加液氮。

2.6 因地制宜,改进配种方法

因地区、环境、畜种、饲养状况不一,采用开腔器传统输精法进行改良,受胎率不高,有时还会伤到母牛,牛冻精改良推广员不断摸索总结经验,探索出一条判断准确、受胎率高、适合当地推广的输精方法——直肠把握输精法。采用直肠把握鉴定及授精,徒手操作,方便适用,能准确判定卵泡发育规律,确定最佳授精时间,提高受胎率,在全乡及周边村推广,推高了受胎率,减少农户配牛往返。

2.7 改进服务方式,推广异地输精

改良站(点)多建设于坝区和人口集中地区,山区黄牛又因胆小、易惊、不易牵到改良站,长途牵拉也影响受胎率。为此,改良站(点)改进了工作方法,配置了摩托车,开展冻精改良入户服务工程,加大宣传力度,印制宣传单,写明如何鉴定母牛发情及电话预约最佳时间、冻精品种、配种价格、技术人员服务电话等内容,下发到各村、组及养殖大户和张贴于村庄、街道等醒目地方,方便农户阅之。农户只要根据资料几乎都能做出准确判断,再拨打服务电话就会有技术人员上门服务,加之现在几乎普及了手机,比较方便。

2.8 开办赛牛会,激发农户养殖新品种肉牛热情

在县畜牧兽医局的运作下,2000年新街乡组织召开了1次赛牛会,成立组委会,明确参赛品种、年龄、性别等,由农户报名,相关单位进行初选,审核后发出准赛证,集中地点,请市、县专家作评委,对评出的特等、一等、二等、三等及鼓励奖分别颁发了奖金和证书,农户相互对照攀比,学习先进,科学育肥,提高了农户养殖水平和热情。

2.9 开展科技入户工程,加强科技推广,助肉牛产业发展

为提高养牛业经济效益,增加养殖户收入,推进冻精改良工作,加大了科技推广力度,在全乡普及科学养殖方法,推广科学养殖,发放县局编印的《会泽县畜牧业标准化生

产技术手册》4000本至养殖户手中,并将全县饲养肉牛5头以上的肉牛养殖户造册,由畜牧科技人员挂钩到户指导生产,帮助农户制定生产计划,负责做好种、料、管、饲等科技,年指导完成青贮氨化饲料5万余t,农田种草700hm²,及大量青绿饲料,并采用电话指导等快捷、经济、高效的方式让户户受益,家家增收。

2.10 积极扶持养牛小区(大户)、营销协会、牛肉加工厂,做好“产、加、销”增进肉牛流通,助进肉牛冻改期工作

各级财政共投入资金30万元,在养牛基础好的花渔、联合、凤凰等5个村建设肉牛养殖小区6个,县人民政府还专门出台文件,对年存(出)栏肉牛50头以上的给予奖励5000至2万元,同时相关部门批准新街乡成立了肉牛经营的营销协会1个,年组织外销肉牛约1万头,通过协会运作,走“支部+公司+农户”、“支部+协会+农户”等多种组织形式发展养牛业,拓宽肉牛销路,架起了养殖基地、养殖大户、加工企业与市场的桥梁,提高了畜牧业的组织化程度,增强养殖户抵御市场风险的能力。民间腌制的低盐牛干巴,风味好,远销昆明、成都等省内外,延长了畜牧产业链,增加新品种肉牛的销量,助推全乡肉牛冻精改良工作。

3 存在问题

3.1 资金投入不足

全乡每年养牛收入达9600万元,仅肉牛冻精改良一项就能净增收入280余万元,但投入至肉牛养殖相关经费远远不足,而投入的资金又仅限于配种站(点)的建设、完善设备及养牛场建设,对于杂交牛的培育、改善饲养管理和饲养方式上投入太少,从而严重制约了肉牛冻精改良的发展。

3.2 改良服务面还需扩大

由于全乡多为山区,村庄分散,有的一个行政村最远相距达20余公里,且不通公路,

距改良站更远,异地输精或拉牛到改良站(点)配种均不现实,几乎成了推广新品种肉牛的空白点。

3.3 杂交牛的饲养管理粗放

大部分养牛户习惯于传统的养殖方式,或自然放牧、或圈养,靠投喂秸秆和刈割绿草饲喂,对体质较弱者补以玉米面等,缺乏科技意识,导致改良牛的杂交优势得不到充分体现,生长慢,少部分杂交牛1岁多也才100余kg,影响部分养殖户的改良积极性。

3.4 收费高农户难于接受

据了解,因配种方式不一,改良收费为50至100元每头不等,而当地是贫困乡,农民收入较低,有的山区农户仅靠洋芋、荞麦、玉米等粮食作物生计,50至100元对他们来说不是小数目,虽然目前开始实施肉牛良种补贴,但每头只补助10元,相当微薄,所以部分养殖户不采用冻精改良,自繁自养仍然是主要养殖方式。

3.5 草料紧缺,农户不养大牛

一部分农户误认为新品种牛体格大,消耗草料也会多,也有的农户误认为本地母牛体型小,冻精配种后会难产等许多误导因素,造成农户不接受冻精改良,他们认为只要能耕地,选择饲养本地牛就行,严重制约肉牛养殖业的发展。

4 对策

4.1 科学规划,合理增设站点

组织科技人员对全乡进行认真普查,对养殖基础较好的地区,合理规划增建肉牛冻精改良站(点),使全县达10个,以此扩大服务面使其冻改覆盖率达95%左右。

4.2 加大资金投入,完善补贴政策

一是补贴冻改推广员。主要在边远、能繁母牛少的地区,通过综合衡量,根据每年站(点)实际配种数量,在收入较低的站(点),由财政给予下差补助,使每个冻改推广人员的月收入达1000元以上,建设稳定的站(点)

和培养稳定的技术员,使黄牛冻改不断档。二是补贴配种费。现配种的50至100元收费全由农户承担,部分农户舍不得花这些钱,政府应加大肉牛良种补贴政策补助力度,对肉牛改良农户给予资金补贴,余下份向农户收取每头10元,让农户有能力接受。三是补贴饲养管理培训费用。在经济欠发达、农户科技意识不强的村,利用农闲时组织农户集中培训,每人每天补助20元,让其能安心听讲,真正学到知识。

4.3 完善良种繁育体系建设

认真贯彻执行《种畜禽管理条例》,规范引种,按制定的生产技术路线实施改良,使良种覆盖率达95%以上。

4.4 加强科技示范,引导农户踊跃进行肉牛冻改

在科技意识相对不高,难于推广肉牛冻精改良的村,选择有条件、有影响力的养殖户,对其所养母牛进行冻改,由科技人员到户指导生产,严格防疫,加大青贮饲料的制作,采取肉牛直线育肥等方法,加快肉牛育肥效果,及时出栏,让其他农户见到利润,以此效仿,推进肉牛改良工作。

4.5 加大科技服务,推广科学养殖,持续育肥

扩大农田种草面积,推广饲料青贮,秸秆青贮、氨化、微贮技术,没有条件的也要采取切短等初加工处理,提高秸秆的利用率。并通过改造圈舍,定量饲喂精料和主要辅助饲料,使放养为定向育肥,将改良杂交牛进行全面舍饲、高营养集中育肥,2岁以内出栏,使役后的耕牛进行短期育肥3个月出栏,增加农户收入。

4.6 定期外出考察学习,引进经验

适当组织科技人员、养殖户到外地参观学习,充分吸取外地成功经验,不断改进饲养方法,带动全乡养牛业的快速发展。

参考文献

- [1] 胡义,黄伟.昭通市黄牛改良现状、存在问题及对策[J].中国牛业科学,2008(1)